

УДК 343

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

К. В. Гоголева

слушатель 5 курса

факультета подготовки сотрудников полиции

Уральского юридического института МВД России

Научный руководитель: К. С. Малышев,

старший преподаватель кафедры

оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел

Уральского юридического института МВД России

Для выполнения целей оперативно-розыскной деятельности сотрудник оперативных подразделений Министерства внутренних дел России должен уметь устанавливать психологический контакт с любым собеседником и в процессе беседы оказывать влияние на его сознательную и бессознательную форму психики. Для этого необходимо изучать оперативно-розыскную психологию, ведь одной из целей ее изучения является выработка способности оказывать психологическое воздействие на людей с целью получения интересующей информации, даже если собеседник держит какую-либо информацию в секрете. Все люди разные, с разными чертами характера, личностными качествами, и к каждому оперативный сотрудник должен найти подход.

Сознательная форма психики — это результат формирования человека на протяжении всей жизни при постоянном общении с людьми. У каждого человека своя система взглядов, принципов, критичности, с помощью которой человек различает, что для него «хорошо», а что «плохо». Сознание является основным элементом для контроля человека за своим поведением.

У людей разная степень контроля своих действий. Сотрудникам оперативных подразделений необходимо налаживать контакт и устанавливать в процессе беседы важную информацию, для этого чаще всего воздействуют на бессознательную форму психики собеседника.

Различные способы и методы могут не сработать по одному, но применение их в совокупности обязательно даст положительный результат для целей оперативно-розыскной деятельности. Важно оценивать собеседника перед применением данных методов, его личностные качества, интеллектуальный уровень, степень эрудиции, особенности поведения, наблюдательности и памяти. Оперативный сотрудник должен знать оперативно-розыскную психологию, обладать достаточной эрудицией, чтобы суметь начать диалог с интересующим лицом и в дальнейшем поддерживать беседу.

Таким образом, психологические способы получения информации имеют большую значимость для оперативных сотрудников Министерства внутренних дел России. Чаще всего добытая с помощью психологических методов информация является единственным первичным сигналом о преступной деятельности.